走进军营触摸历史 国防教育薪火相传

我市开展2025年全民国防教育"军营开放日"活动掠影

□本报记者 王 箫 文/图

10月28日,秋高气爽,驻安某部史 馆迎来了一批特殊的客人。我市500 余名师生代表和党员干部有序走进军 营,参加了一场主题鲜明、内容丰富的 2025年全民国防教育"军营开放日"活 动。这不仅是一次近距离感受部队风 采的体验之旅,更是一堂生动而深刻的 国防教育实践课。

清晨的阳光洒在整洁的营区,来自 河南护理职业学院、市第十一中学、市 文源小学、市钢城小学的学生以及安阳 高新区管委会、安阳市融媒体中心等单 位的党员干部精神饱满,满怀期待。他 们分批走进驻安某部史馆,在庄严而肃 穆的氛围中开启了这场沉浸式的国防 教育之旅。

走进史馆,仿佛瞬间步入了波澜壮 阔的时光长廊。一件件珍贵的革命文 物静默陈列,锈迹斑斑的军号、磨损严 重的公文包、泛黄破损的行军地图…… 它们虽无言,却仿佛在诉说着那段烽火 连天的岁月;一张张饱经沧桑的历史照 片熠熠生辉,定格了战士们冲锋陷阵的 英勇瞬间、军民鱼水情深的感人画面、 胜利时刻的欢呼雀跃……每一件展品 背后,都承载着一段可歌可泣的故事, 闪耀着不朽的精神光芒。

"从秋收起义的星星之火,到万里 长征的钢铁洪流;从解放战争的横扫千 军,到抗美援朝的英勇顽强……这支部 队的每一段历史,都深深烙印在中国革 命的发展进程中。"伴随着讲解员深情



师生代表参观驻安某部史馆后合影

而专业的讲述,参观者仿佛穿越时空, 回到了那个烽火连天、英雄辈出的年

在史馆的各个展区,不同年龄段的 参观者找到了与自己心灵相契合的共

市钢城小学的师生们围聚在"大渡 河十七勇士"的展陈前,聆听着那段惊 心动魄的战斗故事;市文源小学的同 学们在"狼牙山五壮士"的画像前驻 足,眼中闪烁着敬佩的光芒;河南护理 职业学院的大学生们认真记录着"大 功三连"屡建奇功的事迹,不时低声交

"今天,我们不仅看到了历史,更触

摸到了精神。"河南护理职业学院的一 名学生激动地说,"在这里,我真正理解 了什么是奉献、什么是担当。作为新时 代的青年,我们一定要把红色基因传承 下去,用奋斗书写无愧于时代的青春篇

市第十一中学八年级学生李潇肃 在参观后深有感触地说:"这堂特殊的 国防教育课,让我们学到了课本上学不 到的知识。我们要把国防意识融入日 常学习,从小树立强国梦想,长大后为 国防建设贡献自己的力量。"

安阳高新区财政金融局副局长李 亮在英雄雕像前久久驻足:"那一张张 坚毅的面容,仿佛在与我们进行一场跨

越时空的心灵对话。我深刻体会到,今 天的岁月静好,是无数先烈用热血与 生命铸就的。作为新时代的党员干 部,我们要不忘初心、牢记使命,把这 份精神力量转化为干事创业的实际行

在整个参观过程中,师生们和党员 干部一路走、一路看,一路听、一路记, 不时与部队官兵交流互动。他们不仅 了解了部队的光荣历史,更亲身感受了 军人严谨的作风、严明的纪律和昂扬的 精神风貌。

通过实地参观和深入交流,大家对 习近平强军思想的实践伟力有了更直 观的认识,对巩固提高一体化国家战略 体系和能力有了更深刻的理解。大家 纷纷表示,要将这次学习的成果转化为 实际行动,在各自岗位上发挥先锋模范 作用,为实现中华民族伟大复兴的中国 梦贡献力量。

随着活动圆满落幕,每一位参观者 都带着沉甸甸的收获踏上了归途。这 次活动不仅是一次国防教育的生动实 践,更是一次精神的洗礼。

"雄关漫道真如铁,而今迈步从头 越。"市文源小学一位教师说,"这次活 动在每个人心中都种下了一颗红色的 种子——那是爱党爱国、崇尚英雄的种 子,是关心国防、热爱国防的种子,更是 牢记使命、砥砺前行的种子。这堂'行 走'的国防教育课,必将激励更多人传 承红色基因、担当时代重任,在强国建 设、民族复兴的新征程上书写属于自己 的精彩答卷。'

🥟 校园传真

市第九中学教职工

挺身而出擒窃贼 责任担当暖校园

本报讯 (记者 徐依依)近日, 在市第九中学校门口发生了一起 自行车盗窃未遂事件。该校教职 工团队临危不乱、果断处置,与热 心群众携手控制嫌疑人,守护了学 生的财产安全。

据了解,10月20日下午,该校 一名学生停放在校门口的自行车 被盗,教师马永杰目睹了被盗过 程,立即挺身而出,一边高声呼喊 提醒周围群众,一边奋力追赶嫌疑 人。马永杰的英勇行为感染了途 经的热心市民,大家迅速加入,合 力将嫌疑人控制住。

与此同时,一个高效协同的应 急处置机制在校内启动。信华英 老师在得知情况后,沉着冷静,第 一时间协助报警并通知学校应急 小组。吴海明主任、曹东主任、郜 娟主任在接到消息后,迅速带领 应急小组全体成员赶赴现场。他 们凭借丰富的应急处置经验,有 序协助控制嫌疑人、维护现场秩 序,有效防止了事态升级,并全程 守护现场直至警方抵达接手处 理,确保了整个事件的平稳妥善 解决。

"我虽未能亲眼见证整个过 程,但通过描述已深切感受到当时 的紧张气氛,更被大家的勇敢担当 与高效协作深深打动。"该学生在 感谢信中写道。他特别表达了对 马永杰老师无畏担当的敬佩,对信 华英老师沉着应对的感激,以及对 应急小组高度负责态度的认可。 这次经历让他深刻体会到了校园 的温暖与守护,也让他对"责任"与 "正义"有了更真切的理解。

这一事件生动体现了该校教 职工队伍将学生安危放在首位的 责任意识和崇高的师德师风。马 永杰老师的英勇果敢,是"学高为 师,身正为范"的生动诠释;应急小 组的快速响应与高效协同,则是学 校长期重视校园安全、完善应急机 制的成果体现。

该校教职工用实际行动弘扬 了正气,传递了社会正能量。该校 相关负责人表示,将号召全体教职 工以马永杰老师及应急小组为榜 样,继续发扬忠于职守、勇于担当、 甘于奉献的精神,共同守护校园的 和谐与安全,做学生健康成长路上 坚实的守护者。

河南护理职业学院

情系老教师 关怀暖人心

本报讯 (记者 徐依依)10月 31日,河南护理职业学院团委组织 青年志愿者走访学校退休老教师, 以实际行动传承尊老敬老的传统美 德,弘扬感恩奉献的校园风尚,为老 教师送上节日问候与暖心祝福。

走访过程中,志愿者与老教师 促膝长谈,认真聆听老教师讲述学 校发展历程中的奋斗故事与教学 工作中的宝贵经验。老教师结合 自身从教经历,分享学校发展变 迁,同时勉励学子珍惜学习时光, 扎实掌握专业知识与实操技能,坚 守"敦品励志 笃学健魄"的初心使 命,在护理专业领域精耕细作、勇

交流间隙,志愿者充分发挥专 业优势,为老教师测量血压,讲解 日常保健知识,示范简单的康复按 摩手法,并耐心解答老年人常见疾 病的预防与护理问题,用专业素养 为老教师的健康保驾护航。

此次活动不仅让老教师感受 到了青年学子的敬意,更搭建起了 两代人沟通交流的桥梁。志愿者 表示,将以老教师为榜样,传承优 良师风,精进专业技能,努力成长 为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗 的优秀护理人才,用实际行动诠释 新时代青年的责任与担当。

市自由路小学教育集团

家校共育 携手同行

本报讯(记者 王 箫)10月27 日至31日,市自由路小学教育集 团各年级家委会年度会议顺利召 开。各年级负责人、教师代表与家 委会成员齐聚一堂,共同探讨学生 成长大计,擘画育人新蓝图。

本次家委会年度会议采用分 级召开的形式。二年级聚焦"沟通 机制建设",建立家校常态化联络 制度;三年级围绕"育人智慧共 享",搭建家校经验交流平台;四年 级直面"成长痛点",共商学习动力 提升方案;五年级关注"教育节奏 同步",促进家校育人步调统一;六 年级侧重"升学过渡指导",构建小 初衔接支持体系。

会议取得多项实质性成果,家 校双方将联合开发"亲子实践课 程",建立"学生成长动态反馈"机 制,制定"电子产品使用公约",并 启动"毕业生升学指导计划"。这 些举措将于11月起陆续实施,切 实推动家校共育从理念走向实

"此次分级召开家委会年度会 议,是我校在家校合作领域的重要 创新,通过精准对接各年级育人需 求,实现家校共育从'泛泛而谈'到 '精准施策'的转变,为构建现代化 家校共育体系提供了新思路。"市 自由路小学教育集团相关负责人 表示。

安阳桥小学

开展防震应急疏散演练活动

本报讯(记者 王 箫)安全无 小事,防患于未然。为普及防震减 灾知识,提升师生应急避险与自救 互救能力,10月31日,安阳桥小学 组织全体师生开展了防震应急疏 散演练活动,筑牢校园安全屏障。

演练前,该校按照"安全、有 序、高效"的原则制订方案,明确组 织机构与职责,设立组织协调、疏 散引导、抢险救护等6个工作组, 细化各楼层、班级疏散路线及责任 人,确保流程闭环。各班班主任通 过主题班会开展前置教育,讲解防 震知识、疏散流程与动作规范,让 学生熟练掌握应急技能。

当天下午,随着第一声警报响 起,演练启动。教室内,学生迅速 双手护头躲于课桌下,保持蜷缩姿

势。第二声警报后,学生在教师的 引导下,沿预定路线弯腰护头快速 撤离。疏散引导组在楼梯口、拐角 等关键位置值守,提醒学生"注意 脚下、保持间距",防范滑倒踩踏风 险。全体师生安全抵达指定避难 场所后,各班班主任立即清点人数 并逐级上报,汇总高效顺畅。演练 结束后,各班班主任结合演练案例 复盘,巩固成效。

"此次演练紧张有序、衔接紧 密,圆满达成目标,既让师生熟练 掌握了防震逃生技巧,也强化了安 全防范与应急处置能力。"安阳桥 小学相关负责人表示,将继续把校 园安全放在首位,常态化开展应急 演练,以扎实举措为师生的安全保 驾护航。

《安阳日报・教育》

安阳市融媒体中心 · 安阳市教育局 联合主办





◆政策信息 ◆教育资讯 ◆热点透视 ◆深度解读

内黄一中获评"河南省基础教育规范办学基地校"

本报讯(记者 王 箫)11月3日, 河南省教育厅办公室正式公示了第四 批义务教育集团化办学及城乡共同体 建设优秀案例,并同步揭晓了省级基础 教育规范办学基地校的遴选结果。内 黄县第一中学(以下简称内黄一中)凭 借先进的办学理念、科学规范的管理体 系以及卓越的教学质量,成功入选"河 南省基础教育规范办学基地校"。

据了解,此次遴选工作源于2025 年9月旨在深入贯彻落实国家及河南 省关于强化基础教育规范管理、提升学 校治理能力与水平的决策部署,通过构 建示范引领、优质带动的基础教育管理 新格局,推动全省教育质量整体提升。 活动依据《教育部办公厅关于开展基础 教育规范管理提升年行动的通知》及 《河南省教育厅关于印发〈全省基础教 育规范管理提升年行动实施方案〉的通 知》精神,面向全省中小学及幼儿园,重 点选拔那些办学理念先进、管理科学、 质量突出并在区域内具有显著示范作 用和优质管理输出能力的学校,其中, 普通高中阶段的计划遴选名额约为60

历经县区教育行政部门推荐、省级 相关部门形式审查,以及省教育厅组织 专家进行的会议评审与实地抽查等多 轮严格考核,内黄一中在众多候选学校 中表现突出,最终成功获得认定。

对于内黄一中而言,此次获评既是 ·份荣誉,更是一种责任与鞭策。"未 来,我们将以制度创新为核心驱动力, 不断深化教育教学改革,优化学校管理 模式,并积极发挥基地校的辐射引领作 用,持续向区域乃至全省输出优质教育 资源和先进管理经验。"内黄一中相关 负责人表示。

内黄一中是河南省内享有盛誉的 中学之一,长期致力于高素质人才培养 与教育实践创新,在教育教学及学校管 理方面积累了丰富经验,办学成果显 著,是区域教育发展的中坚力量。此次 人选不仅标志着其办学实力与管理水 平获得了省级权威认可,也将为助推 河南省基础教育实现从"基本均衡"向 "优质均衡"的战略转型贡献重要力



10月30日,安阳工学院2025级新生历经20天 军训后,迎来会操大会。他们动作利落、气势如 虹,用力量诠释青春的"硬核"姿态。

(本报记者 徐依依 摄)



十八而志担大任 鲲鹏万里启新程

-市光明中学举行 2026 届高三学生十八岁成人礼侧记

□本报记者 王 箫

11月3日,市光明中学为2026届 高三学子举行了一场以"十八而志 鲲 鹏万里"为主题的十八岁成人礼。在庄 重而温馨的氛围中,全体高三师生共同 见证了这一标志着成长、责任与担当的 青春盛典,为莘莘学子的高中生涯写下 了浓墨重彩的一笔。

成人礼在庄严的升旗仪式中拉开 帷幕。激昂的《义勇军进行曲》奏响,鲜 艳的五星红旗冉冉升起,全体同学目光 坚定,神情肃穆。他们凝视着国旗的眼 神,仿佛在向祖国宣誓:新一代的青年 即将告别稚嫩,肩负起时代赋予的重 任,踏上充满挑战与机遇的人生新征 程。这一刻,青春的脉搏与祖国的强音 同频共振。

在"谆谆寄语"环节,学生代表雷翔 深情表达了对父母无私养育、师长辛勤 教诲、同学温暖陪伴的感恩之情。他坚 定地表示,十八岁不仅意味着年龄的增 长,更意味着沉甸甸的责任与担当,号 召同学们带着无畏的勇气和赤诚的初 心去追逐梦想,不负青春韶华。

班主任代表董京则从陪伴者的角 度讲述了同学们三年来的成长点滴,分 享了作为班主任的心路历程,对男生强 调了男子汉的责任与担当,对女生寄予 了学会自我保护、自尊自爱的期望。最 后,她希望全体同学能将个人成长与社 会责任紧密相连,心怀家国天下,并送 上对孩子们的真挚祝福。

高三年级主任曹锋向所有步入十 八岁的同学表示了热烈的祝贺与美好 的祝福。他深刻阐述了十八岁的三重 内涵:意味着责任与担当,要对自身、家 庭和社会负责;意味着感恩与敬畏,要 常怀感恩之心,敬畏生命与规则;意味 着奋斗与超越,要在即将到来的高考中 奋力拼搏,不断超越自我。他勉励同学 们为梦想全力以赴,并郑重承诺,母校 和老师永远是同学们最坚实的后盾。

随后,在领誓人杜利业同学的带领 下,全体同学面向国旗,高举右拳,许下 了庄严的成人誓言,展现了光明学子锐 意进取的精神风貌和勇担使命的坚定

市光明中学党支部书记、校长来军 代表学校向迈入十八岁门槛的同学们 致以最热烈的祝贺。他立足古都安阳 的文化背景,呼吁同学们要铭记脚下这 片土地所承载的殷墟文化底蕴,弘扬自 力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献 的红旗渠精神。他勉励同学们要将个 人理想融入民族复兴的伟大征程,肩负 起历史赋予的光荣使命。面对即将到 来的高考,他希望同学们能心无旁骛, 全力以赴。最后,他寄语同学们常怀感 恩之心,永葆时代责任感,以昂扬的姿 态开启人生的崭新篇章。

师长的谆谆教诲,如春风化雨,滋 润着每一位学子的心田。在随后举行 的仪式中,各班学生代表依次上台,郑 重地从校领导手中接过象征成长与责 任的成人证书。这薄薄的证书,承载着 的是厚厚的期望与未来的无限可能。

成人礼的最高潮在"跨越成人门" 的时刻到来。伴随着激昂的乐曲和师 长的目光,全体同学精神抖擞、昂首挺 胸,依次迈步穿越象征着成长与蜕变的 "成人门"。这一步,坚定而有力,象征 着与懵懂幼稚的郑重告别,走向成熟与 稳健;这一步,自信而豪迈,代表着独立 自强的开始,肩负起对家庭、对社会、对 国家的使命。

十八而志,大任始承;鲲鹏万里,誓 言铮铮。市光明中学2026届高三学生 十八岁成人礼圆满落幕,这不仅是一场 成长的见证,更是一次青春的壮行。 从此刻起,光明学子将把个人理想融 入时代洪流,以青春之我、奋斗之我, 为民族复兴铺路架桥,为强国建设添 砖加瓦。